



## ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018  
УДК [614.25:355] (091)

### К истории 454-го военного госпиталя Минобороны России

*КАЛМЫКОВ А.А., заслуженный работник здравоохранения РФ, кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы (to-47-2@yandex.ru)<sup>1</sup>  
ЕРОПОЛОВ Е.В., подполковник медицинской службы<sup>2</sup>  
ПЛОТНИКОВ А.В., майор медицинской службы<sup>2</sup>  
ГОЛОВКО Г.Р.<sup>2</sup>  
ПЛОТНИКОВА К.М.<sup>2</sup>*

<sup>1</sup>Медицинская служба Центрального военного округа, г. Екатеринбург; <sup>2</sup>454-й военный госпиталь МО РФ, г. Приозерск, Карагандинская область, Республика Казахстан

*Представлена история 454-го военного госпиталя, которая ведет отсчет с 10 октября 1956 г. За прошедшие годы неоднократно менялись организационно-штатная структура и наименование госпиталя, но не менялась суть работы – оказание квалифицированной и специализированной медицинской помощи военнослужащим, офицерам запаса, членам их семей, участникам войны, гражданскому персоналу Министерства обороны.*

*К л ю ч е в ы е с л о в а: 454-й военный госпиталь, Центральный военный округ, стационарно-поликлиническая помощь в Вооруженных Силах.*

*Kalmykov A.A., Eropolov E.V., Plotnikov A.V., Golovko G.R., Plotnikova K.M. – To the history of the 454th military hospital of the Ministry of Defense of Russia. The history of the 454th military hospital, which dates back to October 10, 1956, is presented. Over the years, the organizational and staff structure and name of the hospital have changed many times, but the essence of the work has not changed: the provision of qualified and specialized medical assistance to servicemen, reserve officers, members of their families, war participants, civilian personnel of the Ministry of Defense.*

*K e y w o r d s: 454th Military Hospital, Central Military District, stationary and polyclinic aid in the Armed Forces.*

**В**оенный госпиталь № 454 Минобороны России – лечебное учреждение на территории дружественного государства, предназначенное для оказания квалифицированной и специализированной медицинской помощи больным и раненым, проведения их обследования, лечения, медицинской реабилитации и военно-врачебной экспертизы, обслуживания военнослужащих, офицеров запаса, членов их семей, участников Великой Отечественной войны, гражданский персонал МО РФ. Госпиталь дислоцируется в районе полигона «Сары-Шаган» (г. Приозерск, Республика Казахстан).

Возникновение и формирование госпиталя неразрывно связаны с историей

города Приозерска. Летом 1956 г., для выполнения важной государственной задачи, первыми в бескрайние и малонаселенные просторы Казахстана, на берег озера Балхаш, пришли военные строители.

Медицинская обстановка осложнялась тем, что сразу появилось большое число больных, а медицинское обслуживание частей было недостаточным. Пациентов, нуждавшихся в стационарном лечении, направляли в Сары-Шаганскую железнодорожную больницу, города Балхаш и Алма-Ату. Вскоре прибыла хирургическая бригада 430-го Окружного военного госпиталя, развернувшая медицинский пункт на берегу озера Балхаш. Больных приходилось лечить в полевых условиях в палатках и землянках.



10 октября 1956 г. был сформирован 150-коечный военный госпиталь № 458. Для него выделили барак, в одной половине которого жили врачи, в другой размещался штаб и склады. В бараке были оборудованы перевязочная, амбулатория и стационар на 10 коек. Больные с острыми, хроническими заболеваниями и тяжелыми травмами отправлялись на самолетах, автомашинах или поездах в лечебные учреждения городов Балхаш, Алма-Ата, Ташкент.

Первое здание госпиталя было сдано в эксплуатацию в январе 1957 г., в нем разместились приемное, хирургическое, терапевтическое и родильное отделения. Для инфекционных больных выделили 15 коек при Сары-Шаганской железнодорожной больнице. Спустя год закончили строительство еще одного корпуса барачного типа, в котором было оборудовано хирургическое отделение на 50 коек. С момента развертывания этого отделения началась активная работа по оказанию квалифицированной медицинской помощи больным хирургического профиля.

В марте 1957 г. введено в строй еще одно здание, в котором разместились отделения терапевтического профиля. С началом работы этого многопрофильного отделения появилась возможность оказания квалифицированной и специализированной медицинской помощи терапевтическим, неврологическим, дерматовенерологическим и туберкулезным больным. Значительно сократилось число пациентов, эвакуированных в ташкентский и алма-атинский госпитали.

В апреле 1957 г. строители сдали в эксплуатацию еще один — четвертый барак для инфекционных больных на 50 коек. После этого были построены два барака, в одном разместили пищеблок и клуб, другой использовался для размещения личного состава, штаба и аптеки. Весной вступили в строй еще два барака, в них были размещены поликлиника и лечебные кабинеты, а также детское отделение на 25 коек.

В сентябре 1957 г. на базе медицинского пункта войсковой части начал формироваться полевой подвижной госпиталь № 1603 на 100 коек. Существование

в гарнизоне двух небольших по коечной мощности госпиталей не способствовало улучшению организации квалифицированной и специализированной медицинской помощи личному составу частей гарнизона, поэтому командованием было принято решение об их объединении. 28 апреля 1958 г. на основании приказа командующего Войсками ПВО страны и приказа начальника гарнизона был сформирован единый гарнизонный военный госпиталь № 418 на 300 коек.

В августе 1959 г. был заложен фундамент первого из трех капитальных зданий лечебных корпусов на территории нынешнего госпитального городка, летом 1960 г. началось строительство двух других корпусов.

Госпиталь работал с большой перегрузкой, количество больных увеличивалось, учреждение не могло полностью обеспечить оказание квалифицированной и специализированной медицинской помощи личному составу гарнизона. В апреле 1961 г. госпиталь был переведен на новый штаб в 500 коек, с родильным и детским отделениями по 50 коек каждое. Таким образом, госпиталь стал фактически 600-коечным.

В период с 1962 по 1964 г. было завершено строительство и сданы в эксплуатацию три лечебных четырехэтажных корпуса, хозяйственный корпус и пищеблок. Это позволило развернуть полностью все штабные отделения и службы госпиталя на новой базе и организовать работу по оказанию высококвалифицированной и специализированной помощи в полном объеме.

В новых корпусах, оснащенных современной диагностической аппаратурой, разместились приемное, хирургическое, инфекционное, психиатрическое, туберкулезное, детское и стоматологическое отделения, эндоскопический, рентгеновский, физиотерапевтический кабинеты, водолечебница, клиническая лаборатория и аптека. Для обслуживания больных в госпитале была сформирована рота из солдат и сержантов срочной службы.

В 1975 г. сдан в эксплуатацию еще один хирургический корпус, в котором разместились отделения хирургического профиля.



В мае 1984 г. заместителем министра обороны — начальником Тыла Вооруженных Сил СССР утвержден штат госпиталя на 700 коек с дополнением и профилизацией имеющихся отделений. В штат дополнительно были включены отделения гнойной хирургии, нейрохирургическое, анестезиологии и реанимации, операционное, заготовки и переливания крови. Остальные отделения переименованы по профилю лечения больных: кардиологическое, пульмонологическое, гастроэнтерологическое, неврологическое, урологическое, травматологическое. Всего по штату в госпитале тогда имелось 58 офицеров, 11 прапорщиков, почти 300 гражданских служащих.

В последующий период в связи с организационно-штатными мероприятиями госпиталь не раз реорганизовывался, число коек в нем значительно уменьшилось.

Уровень профессиональной подготовки медицинского персонала, техническая оснащенность диагностического и лечебного процессов с конца 1980-х годов возрастали, прекратилась эвакуация больных для лечения в вышестоящие лечебные учреждения. Госпиталь стал признанным медицинским центром, где велась не только практическая, но и научная работа, результатом которой стала защита четырех диссертаций на степень кандидата медицинских наук. Многие специалисты в последующем были переведены на вышестоящие должности в ведущие госпитали страны. Среди них — майор медицинской службы Н.Л.Крылов, подполковники медицинской службы В.А.Зеленый, А.М.Косолапов, В.В.Гайдичук, Ю.В.Вережан, Ю.В.Козлов, полковник медицинской службы Ю.Г.Горбунов.

В разные годы госпиталем руководили полковники медицинской службы Г.Н.Юкляевский, О.Б.Симанкович, А.В.Сыромятников, Д.Г.Бециву, подполковники медицинской службы В.Н.Гнатенко, Ю.В.Морвинцев, майор медицинской службы П.А.Ягунов, О.Ф.Алексеевко. Активную помощь им оказывали их заместители по медицинской части подполковники медицинской службы Н.А.Вавишин, В.В.Гайдичук, Н.И.Герус,

И.В.Масленников, В.С.Семенов, И.А.Кайманов, Е.Е.Туленов, И.В.Лавриненко.

Неоднократно менялись организационно-штатная структура и наименование госпиталя, в октябре 2013 г. он был переименован в 454-й военный госпиталь.

В связи с переменами, происходящими в стране в последние годы, и в результате сокращения войсковых частей испытательного полигона численность контингента, которому оказывается квалифицированная и специализированная медицинская помощь в военном госпитале, уменьшилась. В целом госпиталь справляется с поставленными задачами и оказывает квалифицированную медицинскую помощь всем категориям военнослужащих, членам их семей, пенсионерам МО РФ, участникам войны, гражданскому персоналу МО РФ, а также гражданам Республики Казахстан, нуждающимся в оказании неотложной медицинской помощи.

Традиции госпиталя ныне продолжают офицеры — начальник хирургического отделения подполковник медицинской службы Р.Н.Зиннатуллин, начальник терапевтического отделения капитан медицинской службы М.Ю.Лобахин, начальник инфекционного отделения капитан медицинской службы М.М.Меджидов.

Немалый объем лечебно-диагностической работы проводится в поликлиническом отделении, где ведут прием специалисты Лысакова Л.П., Сахипов М.С., Байшукуров Б.Ж., Молчанова Н.Б., Асылтаев А.Ж., Бесбаева Г.А.

В хирургическом отделении выполняется весь спектр хирургических вмешательств — на органах грудной клетки и брюшной полости, органах малого таза, оказывается неотложная нейрохирургическая помощь. Добросовестно трудятся врачи хирургического профиля С.Д.Джунусбекова и В.А.Орачев. Активное применение современных методик физиотерапевтического лечения и лечебной физкультуры позволяет оптимизировать период реабилитации.

В отделениях терапевтического профиля (терапевтическое, инфекционное, дерматовенерологическое) в комплексном лечении пациентов успешно соче-



таются принципы ранней диагностики и индивидуального подхода. В своей работе врач-кардиолог М.С.Шокирова широко использует различные методы диагностики: суточное мониторирование ЭКГ и артериального давления, фармакологические тесты для подбора коронароактивной, гипотензивной и антиаритмической терапии, исследование функции внешнего дыхания.

Постоянное внимание уделяется организации неотложной помощи. Приемное отделение, которым руководит О.Ф.Алексеенко, укомплектовано укладками для оказания помощи врачебно-сестринской бригадой, по оказанию неотложной помощи за пределами госпиталя. Отделение анестезиологии-реанимации является одним из функциональных подразделений госпиталя, здесь трудятся заведующий Г.Р.Головко, врач анестезиолог-реаниматолог К.Г.Харатян. По соглашению между Российской Федерацией и Республикой Казахстан неотложная медицинская помощь оказывается также гражданам Казахстана.

На базе стоматологического отделения (заведующий Мигович С.С., врач-стоматолог Рыскулова С.С.) оказываются все виды стоматологической и ортопедической помощи.

Свой неоценимый вклад в обслуживание пациентов вносят работники диагностических подразделений: Русакова Е.В., Волкова З.В., Беркалиева А.С., Плотникова К.М., Кадырова Е.Б., Лукманова Р.Р., Ткаченко Л.Н., Редик Е.Н., Наринбаева В.М.

В последние годы в работу активно внедряется система управления качеством медицинской помощи, большое внимание уделяется стандартизации лечения. Сложилась этапная система медицинской реабилитации, включающая госпитальный, амбулаторно-поликлинический и санаторный этапы. Военнослужащие полигона проходят медицинскую реабилитацию в филиалах «Волга», «Ельцовка», «Чебаркульский» Санаторно-курортного комплекса «Приволжский» МО РФ.

На медицинском обеспечении госпиталя находятся несколько тысяч человек. В центре внимания – военнослужа-

щие по призыву, офицеры и военнослужащие контрактной службы. Большой заботой окружены участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, участники боевых действий.

Руководством госпиталя налажена преемственность и тесное взаимодействие со специалистами основной клинической базы – ФГКУ «354 ВКГ» Минобороны России, Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко.

Для повышения качества и эффективности всех направлений деятельности госпиталя важное значение имеет добросовестный, квалифицированный труд медицинских сестер, лаборантов и рентгенлаборантов, фармацевтов, а также младшего медицинского персонала, гражданского персонала административного отделения (заведующий Е.Н.Агамамедова, главный бухгалтер И.А.Бычкова, служба материально-технического обеспечения – В.Ф.Пивоварчик). Более 30 лет трудятся в госпитале ветераны – Гордеева Р.И., Курбатова В.Ф., Мартыненко Н.П., Другова Т.Н., Волкова О.Д., Требесова М.М., Синегрибова С.И., Лукманов А.Р., Исмаилова Р.С., Маишева Ж. К., Андрусенко В.П., Кириак В.А., Мусаева Г.Р., Петрова И.А., Шерипова Н.С.

Госпиталь ныне не только выполняет поставленные задачи, но и активно взаимодействует с лечебными учреждениями городского здравоохранения и Министерства обороны Республики Казахстан.

Коллектив госпиталя всегда представляли высококвалифицированные специалисты, беззаветно преданные медицине. Повышение квалификации медицинского, провизорского, сестринского состава проводится на клинических базах в Санкт-Петербурге, Екатеринбурге и др. Профессиональный уровень специалистов госпиталя был и остается высоким.

Основа успеха и развития госпиталя – сплоченный коллектив, сохранение преемственности кадров, передача опыта молодым специалистам, индивидуальный профессиональный рост каждого сотрудника.